F8 0|2] ZelE Ha2f ofo]

B PSl-1IXt=ZETE ZXtY
» HHO YHZ 7ICE| 2 ASE LT
= Eot HRE | &82 plos # H=
» PS19| 7|2 gk "[\u@\h \W]\$ "
[gdhong@maglcs dir]$
$PS1="[\W] $ " .. C|MEZ| O| S0k LIEILLA Y

B PS2-2ff ZEZE &

— g —— 1

83X
= JEO YH = Enterg

f

EO ne

e USRS

=] H==
$ echo "Linux MR OARRSHH 2 BLIOF &
> shell LW2AEEDTE =8, 98 9N
> prompt" LW2AEEDTE =8, 93 9N
. PS29| 7|& 7t ">
$PS2="2> " Lo HA

15
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F8 0j2| 2ol E H42| 2|0](2)

B HOME — A2 X} = CIEEZ|
»« HOME /0| HAZ|™ C}S cd FHO| &0 A
$cd ; cd $HOME N

o

=
=

m CDPATH-O|S¥ ClaEa| 9|2 & [l 222 AR

‘cd EO{F 2" & "cd O B2"-OiY M ELZZ O]F

"ed I:l E‘"EE' "

= oiXf CIM E2[2t CDPATHO| S &l CIMEZS AMS

Ols CIMELZE ROt i Y CIMEZ| 2 0|5

$ CDPATH=/lib:/usr/lib ... CDPATHO] 27}jo| C|2l 2| =7
$ cd java
lust/lib/java ... lust/lib0f| Y= java C|HEE|ZE 0|

34

5.13 0] L %]

HZH O] CYX| : "command®

= ‘command’ 7} commandQ| A&l

» O] 7|5S MESIH FEHOo| =
$ echo Today is “date”
Today is 2015. 09. 24. (=) 13:21:35 KST
$ echo S X "who | wc -I'HO| AtEF &l L|Ct.
AT 4HO| AL S YLICE

B bashQ| HZH 0] CYX| : $(command)

Zatz x| &
(= o

o
—:‘|§

= $(command) ‘command @} ZX|2t, S0 AFESHT| 7t ¢l

$ date +%Y LE0dEE =
2016
$ echo 23| = $(date +%Y)HO|CE ... HHO| CYX| AR

=8l= 2016 YLt

$ echo L 42 $(expr $(date +%Y) + 1)d ... HHO K| SH A2

L2 20173 Y L{Cf.

ol+-2 A

expr: A A H

35

(29 &2| 37tx| x| 7|5

B IO E CHA| - AEEFIER, ?,[ .. ])

= *C > OO E IHEO DfHEl= THUO|E &
I e DN e s e
= $var > B var gt

m YZOf CHX|

= ‘command’, $(command) > HZ 0 command?| A3HZA D

| |
[El

OB %S HEot=s B2

argument
pipe stdin | process 2
process 1 |-/ > > i
stdout variable CHX|

variable env. variable

36




5.14 Q1 &(quote)d} CHX] S X]| 5.15 EHH(alias)
m OjEt 24t 7| 34 B alias - AtF AFE5l= N84S E%‘@ FHOo B¥= 7]
w GSEA X\ (REERHQA H AL, = $ alias del="rm - (= MB0 HIZE Qe
» 018 RE(MEHE) oM AL $ alias cp="cp —i' (e 0|20l ¥y
m X MEE - T
= 2= 0K JXI U0 E CHA|, H= THA|, BHO CHX|, B EFZ X} $ alias del ;o ol 8 =8
m20OsE-".." $ alias J AT ROjE HEH =3
« IOfelo|2 cHx| = = JHO Do EFHE MESIY 2 (csh2H HS)
$ myvar=Korea $ del filel ; rm —i filel
$ echo f* $myvar ‘expr 1 + 2°\$ LBEOX s $ cp filel file2 ; cp —ifilel file2
$ echo 'f* $myvar ‘expr 1 +2°\$' ... BE [X], ¥=2X7 |5 2X] B alias K| A
$ echo "f* $myvar “expr 1+ 2°\$" ... I} 0| E C{X| SX| $ unalias cp
B SEZQEESEHZZ ARSI QaS H alias A2 SX|
$ echo "f* 'Smyvar' “expr 1 + 2°\$"  \E 0| 20|HLI EE M2 F AlE
-> 'Korea' ... K| 5= $ \cp filel file2 ; 2lfol HEHO| Ml —cpfilel file2
$ ‘cp’ filel file2
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5.16 ‘& A%} mf(startup file) Al &at Y 1t source HEO]
B A A|ZHE 7|3 DY m () A% I
o 0| AEE[7] HO| AN HYE= BHEOE Zoet o = ".bash_profile" -EAM S
= Xt ALESHE alias Zof, & Bl gt 27|=t Y0 F= AL E export PATH=$PATH:$HOME/bin
B [fs}3(interactive) A 9| A|ZH I (bash) export HISTSIZE=20
« 20| Mo A|ZH TR ERA I AlSH 2 export HISTFILESIZE=10
= letc/profile > ~/.bash_profile, ~/.bash_login, ~/.profile « ".bashrc" - alias, X| YA
» H[E710| MO| A|RHIFQ EFAH DI AlSH 2 A alias dir="ls —F'
» ~/.bashrc (O| L}t L7} .bash_profiled]| ZTHE|0] AS) alias rm="rm —i'
= .bash_profile - 2 101% [Tt M= HH 0| L3t PS1="$"
« bashrc — CHS}s S ARkt OjOtCH 831 B0 T3t B source IO — SIK| MOA M T2 AR A|RIIY ALR)
W H|CHoly Aol A%} oY $ source .bash_profile
« A|Zf IHQ = 3724 BASH_ENVO| MEHE ot o| 20| ot $ . .bash_profile
$ export BASH_ENV="~/.bashrc" ; Cijg}& AO| A|ZIQ O E AL
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5.17 S| A E2|(history)

history & =X

m history m history 3% L2 HHO| AUY EE Q42 ABE UL
- Z20 HYs YYolso 252 =Y
$ history 4 ojo|
» CShO|MEE MSE 7| 522 AT o] AR ! ol BHof (-17 D
B historyQ} 2t E| B2~ In BlEd HE ol gigo]
= HISTSIZE history 220] X&tst HZH0| 7§4=(7| & 500) I-n ] o] %\501
=« HISTFILE history file O| £ (~/.bash_history) Istr B2} sl AARSRs 7P H o o]
= HISTFILESIZE Ct2 MME 5l history filedf] HZe HHO 74 1?2str? DAl s EaFERs 7HAF o wao]
B historyE Zot ZEZE -\l roLd"new ol " WHolod EA oldS SAbY newi X|Th
$ PS1="\!$ "
36%
$ 1l -o|x1 Mol Al
$ lec 2ol ec2 Aot FHOf A
$ echo bash
$ "bash”tcsh ; echo tcsh A1 3
41 42
history €8 & el o] & 7 /=¥
m historyo| Y% Q145 MEfst0f AL 7Hs Q42 ASE I 0|28 £ HI0 A s
o4 ooj A o|o|
1 Fgol o) A WA Tl (P :h (head) =2 og0] ¢ FH (vhA|9} upel wi= tdze olg A7)
H] welo] 3lo] ptl WA tho] mHA 2l it (tail) A2 o]2e] H Y (upz|u} gte] i r]dEd] o))
im-n Higo] o] m+l HA o] FE o+l HAZEA] 9] HolE ir (root) HE o|Fo| A AojFt B
N Ee 03 g5 ‘e (extension) F2 o]F9| . 28 A&SH= npA|ut EEEAAD
$ Ee 8 B0 o wpATt ol ggo] Yo EAYE oldE EAY news fj7]
*FEE ¥ Hedo] o] HolS ALlg nE Qs (157 TS LU (Yol g2 ARSI HE 2AME oldE FAME newE 2| EH
n* n-§9} e ip g Aleks Hska g E=T 9
n- m*oll A upA|af trolS A gk A
$ Is /ustfinclude/stdio.h h t
' N $ echo !l:1:h . 9 lusrfinclude z’usrfmchjdefstd.lo ]1
20 $ echo | like horseback riding $ echo !-2:1:s/stdio/stdlib/ . JL,_n

21 $ echo !:3 /I horseback
22 $ echo 120:2-$ /I like horseback riding
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-> Jusr/include/stdlib.h r
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fo BHO| o XHELHY 7|5

B fc — fixed command
» S|2EZ HEY S HA IS

$fc SAER 22

$fc—s 42 42t QEOf Ay
$fe-s DT o] A
$fc 42 420 BRHO| M S U —vi Y

m Xs2d /s
« FHOY Y 7tset BTt
$ bz<Tab><Tab> O o|H BE =
$ bzl<Tab> ; oF JHO|H FAHO| Xt 2t
» I O[5 2t/ 2t - O 2 RAH
... lusrfinclude/st<Tab><Tab> $HIST<Tab><Tab>
... lusrfinclude/stdI<Tab> $HISTS<Tab>
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518 C|HIE2| AEH

B pus

hd

ol LM E2|E LM ER| A0 MY,

$ pushd /usr

® popd
ClM =S| AR Qo CIMEZ| S Nt D o= LA EZ 2 0|

| dirs

$ popd

Cl2lEa A5 L8 5 (-
$ dirs
letc /usr ~

o4 sz 0|5

FH NEE0 AS)
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5.19 ZtEisk A

— = -

It
Hu
N
nE

B shell script
» HoM HAE = U= HHOSS 25H= oHY
» UHEZ 2 WM ALESHE MO AEE AIEE = US
= shell programO|2t 1 & StH, M
. UHEEOoR S WAt s LYY B0 28
B 7HCHSE shell scripte] 2 S A3l
$ vi scriptl JEHIY|Z Y
echo Hi! Shell Script

echo HOME=$HOME
echo Today is “date’

; ARSI 2o
; shell script A3

$ chmod +x scriptl
$ ./scriptl

a7

Script

M3 XY

B Shell Script& Hd5t= A X|H&
» A= 20| 2t commandE X 2|5t= shello] A =l

N#YS: /bin/sh
2)# 2 A&} S XY shell

3) #! pathname : pathname (Z2 13 O| M| H 2 H)
LIHX| £9| #2 commentZ At =

#

echo Hi! Shell Script
echo HOME=$HOME

echo Today is “date’

S XY shell

#!/bin/bash

echo Hi! Shell Script
echo HOME=$HOME

echo Today is “date’
# comment

script

K\\i ;

AlSH subshell

=

script0f] Z x|

w2 El=S
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A=l X g

=/ -
o ANEMo Xt X ClHMED| S THE
» MEAOAMO A CI2ER HAO| R0 S FX| Us

=
- BZBIS MBA(ES XA Z2H )0 SAE
- 8% Hw M| ARE
- KB NE0] BAER| S

[Eogr=]

=
sashel [ [zra =2 [ez]] subshel
R G ——= subshello] A
=fel B
(5 Zshellof
I 92
49

Shell Script &AM

B #2 AZH (AW E A 2)
B EE(Q) ZEAAME
- 22 @O :0tR SXE K| %S nul Y
$: ‘'colon command' argument

comment line 1
comment line 2

B here document At

<<MARK

comment line 1
comment line 2
MARK

50

Argument EH=

B Ql=~(argument) T A B
$0 : command name
$n : nHH R command line argument (n=1-9)
$* . @ = argument?] list
$# : argument 7l 4=
$$ : shell2| processid (YA|IIY 0|2 MM 88)
B 0ff: script2
echo $0 and $1 and $2 and $3
echo $* : $# arguments

$ ./script2 abcd
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5.20 o] 7|E} 7|

B EFUESHI oYY |=X H
] OEZ‘E ?JEE!
» 1 EEEH
» 2 EF EY

» 30|4: 372 openklE MAE
B EFEOEHo| WMt 2>, 2>>
(cf) >QF >>& 1>9} 1>>0|Lt.

$ catinl in2 2> out2 ;inl =X, in2 O] =Xy
$catinlin2 > outl 2> out2 E = 242 wskE st

B E SO AU 21 (BT H=HE EEEYH X =)
$catinlin2 2>&1
$ (catinlin2 2>&1) > out3

T EY e oz eedst
$ catinl in2 > out3 2>&1 EEY 22 nede gekEs
$ catinl int2 2>&1 > out3 ;O EH(RAESEH=5H)




HENZ S| LYFHst
m 5 E20| 07 1>82 (EEEYS HEO 2SO R)
$ echo This is stderr output 1>&2 ; echoE A3t EZ0|2{EH
B EFEHN BT 2o SA| et >&, &>
$ catinlin2 >& out3
B BEF0 =o| oto|Z= MY
$catinlin2 2>&1 | we ;& =Y Oo|Zof| SA| ME
$catinl in2 2>&1 > outd | wc  EEO|ME30 mo|=of| ME
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set EO| AtE¢t 4 7|5 HE (bash)

m A7s 4% Ao
= noglob — T+0|E CHX| 2X|
» noclobber — It Eojm7| 2X|
= notify - M4 J2tR2C X T A| ZA| L
= ignoreeof — "D Q|2 ZA|
m A ey
$ set —o noglob =S
$ set +0 noglob ; A S|
$ set —o noclobber
(cf) cshOj| M= setd} unset A7 1} i &|of AFREt
B noclobber A7 A[0] EHO{A 7] >
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5.21 LiE B0

B help (bash)
$ help L&t
$ help read LY &t
B hash (sh)
- FECIAERIS ZMBHR| %0 BHO| XS w
FHO Z= O|E2 sfAl HIOI20 HEY
$ hash SAIE|O|2 22t AL 3
B type (bash)
» O FGE W HHO R, EH YE HS
B command (bash)
» Q2 NSE FHO LY A EY(alias)O|Lt E+F AL
B enable (bash)
» L FHO gdoiHiEdst
$ enable —n pushd ;H
$ enable pushd =

[
)
bla
1
S

W
ru+>+
J

=

55




